

## 宁波一“行风先进医院”曝“回扣清单”

# 13万元药费中回扣高达2万多元

□据 新华社

“每开出一支通用名为氨曲南的药品，医生可拿到6.5元的回扣”——近日，一张神秘的用药清单在网上论坛曝光，引发各界评说。而曝出“回扣清单”的医院，是刚刚获得2009年宁波市卫生行风建设先进单位称号的宁波市第一医院。

### 有关方面迅速介入调查

突如其来的“回扣清单”，让院方深感意外。宁波一院负责人在接受记者采访时表示，在得知这一情况后，院方和宁波市卫生局迅速介入调查。初步认定，这张清单上列出的医生确系该院医生，在宁波市第一医院使用的药品中也的确有这种药品。根据清单上的用药量，院方估计是今年某一个月的用量。

产、经销单位登记、统计医生处方或为此提供方便。

然而，知情者分析，这张回扣清单所涉及人员、部门、数额如此精确、详细，还能打印成清单，一般没有内部人员的帮助，医药代表不可能拿得到。宁波市卫生局也表示，由于加大了对统方单的管理，目前只有信息科、药房或者医院高层才有可能拿得到这样详细的清单。

“医院发现这起事件后，便会会同市卫生局监察部门找了清单中用量最多的医生了解情况，并进行‘诫勉谈话’和廉政教育。”医院党委书记兼副院长陈晓敏说，医院对使用氨曲南量较多的医生下发了“廉政告知书”，限定时间要求有关人员如实说明情况，争取从宽处理。目前医院已全面停止0.5克氨曲南这一规格药品的使用，并将库存药品全部退回了厂家。

宁波市卫生局监察室主任蒋建伟说，“诫勉谈话”当天，就有当事人承认了自己的错误。现在对这起事件的调查还在进行中。卫生局将以此为契机，深入了解宁波一院以及宁波其他医院的多类药品是否存在类似问题。

按照相关规定，浙江省卫生厅要求医生在临床行医过程中，严禁设立和收取药械生产或经营单位发放的“临床促销费、开单费、处方费”等形式的变相回扣；严禁医院为药品生

对于进行商业贿赂的药企，也有明确的惩治措施。蒋建伟说，一旦查实药企有商业贿赂行为，宁波将在全市范围内封杀所涉药品，情节严重的，将对该企业进入招标序列的所有药品给予封杀。同时，上报浙江省卫生厅，进入商业贿赂黑名单，两年内该公司将失去在浙江省药品招投标的资格。

### 回扣是高药价根源之一

作为宁波市仅有的两家三甲医院之一，宁波一院在市民中口碑不错。为从源头上遏制医务人员收受药品、器械回扣和红包等行为，早在2001年，宁波市卫生局就明确，凡收受金额超过200元就属于违纪行为。而最新的刑法修正案也将医务人员收受回扣列为违法行为，收受金额超过5000元的还将予以立案。

据了解，去年，宁波市查处了一起医药代表在当地医院公开发放药品现金回扣的案件，有关部门当场从其包里搜出29只尚未分发完的信封，内有现金13000余元。

有法有规，可药品回扣事件为何仍屡禁不绝？

“惩治医院回扣之风要打持久战。”蒋建伟说，这些年来卫生局始终把医院行风建设廉洁执业作为重中之重，不敢掉以轻心，但从实践效果看，未敢乐观，医生收受红包、回扣等事件还是时有发生。

蒋建伟介绍，“去年医院的药品收入为3亿多元，氨曲南属于中档药品，价格不算贵，在药品使用中数量并不多，在抗生素中大概排在20位以后”。陈晓敏说，事发后，根据医院药事委员会对氨曲南的用量统计，没有发现近期有超常使用的迹象。如此一个用量不多的药品，尚且能为医生提供如此丰厚的回扣，有市民担心：“一家医院使用的药品上千种，如果药品回扣之风不绝，不知还有多少百姓口袋里的钱要进入医生的腰

“有人认为药品集中招标能够遏制回扣，事实并非如此。”宁波市一家大医院的负责人说，药品中标后，只是允许其产品可以进医院，但实际使用多少掌握在医生手中。只有医生多开方子他们才能扩大销售，于是药厂就千方百计做医生工作。一名中年医生说，医药代表几乎无孔不入，药品回扣是公开的秘密，只是彼此心照不宣。“氨曲南事件”把窗户纸捅破了。



如此“先进”

图/高微 新华社发

### 药价 1/5 成了药品回扣

发帖者说，这张清单是他在医院捡到的，手写的数字代表支付给医生的药品回扣。

根据清单显示的数字计算，该药品在该院共销售了4079支，销售额131751.7元，共计回扣23755元。每支单价32.3元，每开一支的回扣是6.5元，也就是药品单价的20%。

事件曝光后，记者来到清单中涉及人数最多的肝胆胰外科住院部采访。该科有11名医生的名字出现在清单中，其中7名使用量较高的

医生被注明了回扣金额，最高的一名总计开出了372支，回扣金额达2420元。

据宁波一院有关负责人介绍，氨曲南是一种抗菌药物，属宁波市药品集中招标的中标品种，临床上主要应用在如肠道感染、尿路感染等感染性疾病的治疗。宁波一院目前在用的氨曲南为粉针剂，规格有0.5克和1.0克两种，价格分别为32.3元/支和59.2元/支。清单上所涉及的氨曲南为0.5克规格，属海

南一家制药公司的产品。

因为种种原因，记者没有见到清单所涉及的当事人。但医院退休返聘的主任医师李维邦告诉记者，抗生素使用是有规定的，这个可能是二线药，二线药就不是首选。“只有在病人对头孢、青霉素等抗生素药品有适应症时，才考虑使用氨曲南”。

记者同时了解到，该药物在宁波一院只有主治医师以上级别的医生才可以开具。但事实并非如此。

## 香港烧鹅皇店庆风暴活动正在进行中.....

### 活动 1

全场吃 100元 送 50元 (券)

### 活动 2

大厅消费冰爽 青岛扎啤、本店宴会专供白酒、饮料 免费无限畅饮

### 活动 3

迎“六一”，儿童乐园 倾情开放

### 活动 4

大厅消费海鲜天天免费送 (茶香竹节虾、新疆特色鲶鱼、盱眙小龙虾、剁椒鲢鱼块、四选一)

### 活动 5

大厅推出百余种平价菜肴 6元起

### 活动 6

每席 送 水果拼盘 1份



婚宴包桌 388元/桌 (起价) 21项免费项目，另预交婚宴订金500元 (30桌以上) 送1000元券，同时免费使用国宾凯迪拉克车。